

Секция «Востоковедение, африканистика»

Приход Реза-хана к власти. Приёмы рекрутирования политического окружения новой монархии.

Рыскаль Иван Вадимович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: johnryskal@gmail.com

Большая игра между Англией и Россией, конституционное движение, идеи национализма в странах Востока, нефть и иностранные концессии ведущих мировых держав, Первая мировая война, даже Октябрьская революция в России – все эти темы имеют прямое отношение к истории Ирана начала XX века. Они же задают определенный тон историографии, посвященной этому периоду.

В 1921 году Реза-хан, полковник Персидской казачьей дивизии, совершает государственный переворот и занимает пост военного министра в правительстве Сеида-Зеи Табатабаи. Менее чем через четыре года, в 1925 году, Реза-хан провозглашается шахом и становится основателем новой правящей династии – Пехлеви.

Глубокий контраст между Персией в период правления Каджаров и Ираном в период правления Пехлеви указывает на то, что это событие, смена правящей династии, выступает в качестве начала нового исторического этапа.

Экономические, социальные, внешне- и внутривосточные обстоятельства переворота 1921 года подробно изучены. Известно также, что инициатива в планировании и организации этого переворота принадлежала Великобритании, несмотря на то, что детали по-прежнему остаются предметом научных дискуссий.

В отличие от этого, основание новой династии было уже непосредственной инициативой самого Реза-хана. Каким образом в период между 1921 и 1925 гг. он создал необходимую для этого основу, на чью поддержку опирался?

Традиционно монархия Пехлеви характеризуется в качестве помещичье-буржуазной, реже – «бонапартистской» (так как под последним понимается «диктатура крупной буржуазии. . . лавирующая между борющимися классами» [6], обе характеристики в целом равнозначны). В целом, это достаточно верно выделяет социально-экономическую и политическую опору монархии в период 1920-х – 70-х гг., но такой подход представляется слишком общим для описания самого процесса прихода Реза-хана к власти. Реза-хан выступал не с популярными призывами или с опорой на широкие общественные массы, а тщательно формировал своё политическое окружение, в которое вошли не только отмеченные им представители армии или купечества, но даже представители династии Каджаров. Например, члены семьи Фарманфармаи, которая представляла собой младшую ветвь династии Каджаров и состояла в прямом родстве со всеми предыдущими шахами, в дальнейшем занимали важнейшие государственные посты вплоть до Исламской революции 1979 года.

Рассмотрение механизмов рекрутирования политического окружения и его описание является ценным дополнением в историографию, посвященную этому периоду. С другой стороны, подобное исследование в некоторой степени размывает четкую грани-

цу между периодами Каджаров и Пехлеви, позволяет глубже ощутить историческую преемственность между ними.

Литература

1. Арабаджян З.А. Иран: Противостояние империям (1918 – 1941). М., Редакционно-издательский отдел ИВ РАН, 1996.
2. Глуходед В.С. Проблемы экономического развития Ирана (20-е – 30-е годы). М., 1968.
3. Сеидов Р.А. Иранская буржуазия в конце XIX – начале XX века (начальный этап формирования). М., Наука, 1974.
4. Тер-Оганов Н.К. Персидская казачья бригада 1879 – 1921 гг. М., 2012.
5. Farmanfarmaian, Manuchehr. Blood and Oil. A Prince's memoir of Iran, from the Shah to the Ayatollah, New York: Random House, 2005.
6. Большая советская энциклопедия / В 30 т. М., 1969 - 1978.
<http://dic.academic.ru/dic.nsf/bse/70433/>